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Ο Επίσκοπος και η κοσµική Δικαιοσύνη. 
Δικαιούται ο Μητροπολίτης Πάφου Τυχικός να προσφύγει                                         

στην πολιτική Δικαιοσύνη; 
 

Ο Μητροπολίτης Πάφου Τυχικός µε την από 8.1.26 επιστολή του προς την Ι. 
Σύνοδο της Εκκλησίας της Κύπρου ενηµέρωσε ότι πρόκειται να προσφύγει -και ήδη 
χθες προσέφυγε, όπως εγράφη στον τύπο-  στα Πολιτικά Δικαστήρια για να µπορέσει 
να εξασφαλίσει δίκαιη δίκη στην υπόθεσή του. 

Σε απάντηση στην επιστολή αυτή η Ι. Σύνοδος στο ανακοινωθέν της της 8.1.26 
αναφέρει ότι «µελέτησε τις απαράδεκτες από απόψεως εκκλησιαστικού ήθους κινήσεις 
του για προσφυγή στα Πολιτικά Δικαστήρια, πράγµα το οποίο καταδικάζεται από τους 
ιερούς Κανόνες» και τον καλεί να «αποσύρει την προσφυγή του ή την πρόθεση προσφυγής 
του σε Πολιτικά Δικαστήρια». 

 

α. Οι ιεροί κανόνες το απαγορεύουν;  ΟΧΙ! 

Τίθεται λοιπόν το ερώτηµα: Είναι απαράδεκτη «από απόψεως εκκλησιαστικού 
ήθους» και αντικανονική η προσφυγή του Μητροπολίτη Τυχικού στην κοσµική 
Δικαιοσύνη; Απαγορεύουν οι ιεροί Κανόνες την προσφυγή κληρικού στα πολιτικά 
Δικαστήρια; Απαγορεύει ο Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας της Κύπρου την 
προσφυγή στην κοσµική δικαιοσύνη; 

Εν πρώτοις αξίζει να επισηµάνουµε ότι το ανακοινωθέν (8.1.26) δεν τεκµηριώνει 
ούτε αιτιολογεί τον ισχυρισµό ότι τάχα είναι απαράδεκτη «από απόψεως 
εκκλησιαστικού ήθους» η προσφυγή στα κοσµικά Δικαστήρια. Επίσης δεν παραπέµπει 
ούτε καν αναφέρει -ως ώφειλε- κάποιον ιερό Κανόνα στον οποίο να θεµελιώνει τον 
ισχυρισµό ότι η προσφυγή στην κοσµική Δικαιοσύνη είναι αντικανονική.  

Βέβαια υπάρχουν κανόνες οι οποίοι δεν επιτρέπουν στους κληρικούς να 
περιφρονήσουν την εκκλησιαστική Δικαιοσύνη, να αρνηθούν να την 
αξιοποιήσουν, και να µεθοδεύσουν µέσω της πολιτικής εξουσίας («Βασιλέα») να 
δικαστούν αποκλειστικά και µόνο σε Πολιτικά Δικαστήρια και όχι σε 
εκκλησιαστικά. Σε αυτή την περίπτωση ο κληρικός υπόκειται σε κανονικά επιτίµια. 
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Οι σχετικοί ιεροί Κανόνες είναι: Β-6 («καταφρονήσας των κατά τα προδηλωθέντα 
δεδογµένων»), Δ-9 («µη εγκαταλιµπανέτω τον οικείον επίσκοπον»), Αντιοχ-12 («τούτων 
ολιγορήσας»), Καρθ-15 (ή Καρθ-14) («παραιτούµενος το εκκλησιαστικόν δικαστήριον»). 

Εµπίπτει η προσφυγή του Μητροπολίτου Τυχικού σε αυτή την περίπτωση 
που απαγορεύουν οι ιεροί Κανόνες: Προφανώς όχι! 

Από τα µέχρι τώρα δηµοσιευθέντα κείµενα και ιδιαιτέρως από την από 5.6.25 
έκκλητο αναφορά του στο Οικουµενικό Πατριαρχείο  -το πλέον επίσηµο κείµενό του- ο 
Μητροπολίτης Τυχικός ΟΥΤΕ ΑΡΝΗΘΗΚΕ ΟΥΤΕ ΑΡΝΕΙΤΑΙ τη ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑ των 
ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ! Αντιθέτως µάλιστα: Ζητεί να δικαστεί από 
πραγµατικό Εκκλησιαστικό Δικαστήριο µε όλες τις προβλέψεις των ιερών 
Κανόνων και του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας του. Ζητεί να δικαστεί 
σωστά και αληθινά από τα προβλεπόµενα από την εκκλησιαστική δικονοµία Όργανα 
(Ανακριτική Επιτροπή, Εκκλησιαστικό Εισαγγελέα, Ι. Σύνοδο νοµίµως συγκροτουµένη 
ως δικαστήριο). Συνεπώς δεν έχουν εφαρµογή στην περίπτωση του Μητροπολίτη 
Τυχικού οι προβλέψεις των ανωτέρω ιερών Κανόνων. 

 

β. Οι ιεροί Κανόνες το επιτρέπουν;  ΝΑΙ! 

Πέραν αυτού όµως υπάρχει ο κανόνας 104 της Συνόδου Καρθαγένης (κατά το 
Πηδάλιο Καρθ-115), ο οποίος επακριβώς αφορά στην περίπτωση του Μητροπολίτη 

Τυχικού: «Ἤρεσεν, ἵνα ὁστισδήποτε ἀπὸ τοῦ βασιλέως διάγνωσιν δηµοσίων 
δικαστηρίων αἰτήσοι, τῆς ἰδίας τιµῆς στερηθείη. ᾽Εὰν δὲ κρίσιν ἐπισκοπικὴν 
ἀπὸ τοῦ βασιλέως αἰτήσοι, µηδὲν αὐτῷ ἐµποδίσοι». 

Ο Κανόνας προβλέπει ότι αν οποιοσδήποτε κληρικός ζητήσει από τον βασιλέα να 
παραπέµψει την υπόθεσή του για να δικαστεί όχι σε εκκλησιαστικό αλλά σε πολιτικό 
(«δηµόσιο») δικαστήριο να στερείται της ιερατικής του τιµής. Αν όµως ζητήσει από τον 
βασιλέα να παραπεµφεί η υπόθεση σε εκκλησιαστικό δικαστήριο («κρίσιν 
επισκοπικήν») να µην εµποδίζεται και ασφαλώς δεν επιτιµάται. 

Ερµηνεύοντας τον Καρθ-104 (Πηδάλιο-115) ο Ζωναράς σηµειώνει: «Ει δε τις, φησίν 
ο κανών ούτος, ιερωµένος ων, προσέλθη τω βασιλεί αιτών διάγνωσιν δηµοσίων 
δικαστηρίων, ήτοι πολιτικών και αρχοντικών, στερηθήσεται της ιδίας τιµής, αντί του, 
καθαιρεθήσεται. Εάν δε βασιλεί προσελθών, επισκοπικόν αιτήση δικαστήριον, ήτοι 
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συνέλευσιν επισκόπων κατά βασιλικήν πρόσταξιν γενησοµένην και 
διαγνωµονήσουσαν, ου βλαβήσεται περί την επιτιµίαν»1. 

Την ίδια ερµηνευτική προσέγγιση ακολουθεί και ο Βαλσαµών: «Σαφής είναι ο 
παρών κανών. Διορίζεται γαρ τους ιερωµένους καθαιρείσθαι τους παραιτουµένους το 
εκκλησιαστικόν δικαστήριον, και ζητούντας από του βασιλέως δικάσαι τας αυτών 
υποθέσεις δηµοσίους δικαστάς, ήτοι πολιτικούς. Τους δε ποριζοµένους βασιλικάς  
προστάξεις χάριν του δικάσασθαι παρ’ επισκόποις, ου θέλει βλάπτεσθαι» 2. 

Ο Αριστηνός ερµηνεύει: «Δηµοσίαν κρίσιν ο παρά του βασιλέως αιτών, ουκ 
επίσκοπος. Επίσκοπος ή κληρικός επ’ εγκλήµασιν αιτιώµενος, και το εκκλησιαστικόν 
παραιτούµενος δικαστήριον, και παρά βασιλέως αιτών κοσµικούς δικαστάς, της ιδίας 
τιµής στερηθήσεται»3. 

Τέλος, ο Άγ. Νικόδηµος στο Πηδάλιο ερµηνεύοντας τον Καρθ-104 (Πηδάλιο 
Καρθ-115) γράφει: «Ο παρών κανών διορίζει, ότι όποιος επίσκοπος ή κληρικός ζητήσει 
από τον βασιλέα να κριθεί η υπόθεσίς του εις πολιτικά κριτήρια, να καθαίρεται. Ει δε 
και ζητήσει από τον βασιλέα κριτήριον εκκλησιαστικόν, ήτοι να συναχθούν διά 
προσταγής του οι επίσκοποι και να θεωρήσουν την αυτού υπόθεσιν, τότε δεν θέλει 
επιτιµηθεί ως άτοπόν τι ποιήσας. Πάσαι γαρ αι Σύνοδοι Οικουµενικαί τε και τοπικαί 
τοιουτοτρόπως, ήτοι διά Βασιλικής προσταγής συνηθροίσθησαν»4. 

Σχετικός µε τον Καρθ-104 (Πηδάλιο Καρθ-115) είναι και ο Καρθ-15 (κατά το 
Πηδάλιο Καρθ-14), ο οποίος και αυτός θέτει ως προϋπόθεση για το επιτίµιο το αν ο 
κληρικός «παραιτούµενος το εκκλησιαστικόν δικαστήριον, δηµοσίοις θελήση 
καθαρθήναι δικαστηρίοις».  

Όµως, όπως ήδη αναφέραµε, ο Μητροπολίτης Τυχικός όχι µόνο δεν αρνείται, 

αλλά κατ’ επανάληψιν έχει τονίσει ότι επιθυµεί να δικαστεί από 
εκκλησιαστικό δικαστήριο τηρουµένων όµως των δικονοµικών 
προβλέψεων των ιερών κανόνων και του Καταστατικού Χάρτη.  

Στην από 5.9.25 επιστολή του προς τον Οικουµενικό Πατριάρχη ο Μητροπολίτης 
Τυχικός σηµείωσε: «Ἐάν πάλι κρίνετε ὃτι οἱ καταγγελίες πρέπει νά ἐξεταστοῦν 
παρακαλῶ νά ἀναπέµψετε τὴν ὑπόθεσίν µου εἰς τὴν Ἐκκλησίαν τῆς Κύπρου πρὸς 
δικαίαν κρίσιν, ὑποχρεώνοντάς Την ὅµως νὰ σεβασθῇ τὶς δικονοµικὲς ἐγγυήσεις τῶν 

 
1  Γ. Α. Ράλλη-Μ. Ποτλή, Σύνταγμα των θείων και Ιερών Κανόνων, έκδ. Β. Ρηγοπούλου, Θεσσαλονίκη,  2002, τ. Γ, σ. 

352-353. 
2  Ό.π.  
3  Γ. Α. Ράλλη-Μ. Ποτλή, Σύνταγμα των θείων και Ιερών Κανόνων, έκδ. Β. Ρηγοπούλου, Θεσσαλονίκη,  2002, τ. Γ, σ. 

353-354. 
4 Πηδάλιον, έκδ. Β. Ρηγόπουλου, Θεσσαλονίκη 1991, σελ. 519.  
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ἱερῶν Κανόνων, τοῦ Καταστατικοῦ Χάρτου καὶ τὶς Διεθνείς Συµβάσεις περὶ δικαίας 
δίκης...  Εἰς τὴν ἀντίθετη περίπτωσιν κατά τήν ὁποίαν … ἡ ἰδία ἡ Πατριαρχικὴ Σύνοδος 
[θελήσει] νὰ δικάσῃ τὴν οὐσίαν τῶν καταγγελιῶν, παρακαλῶ θερµῶς πρὸς 
ἀκριβεστέραν διαπίστωσιν τῆς πραγµατικότητος καὶ τῆς ἀληθείας, νὰ κληθοῦν πρὸς 
ἐξέτασιν α) ὁ Μακαριώτατος Ἀρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Γεώργιος, β) τὰ πρόσωπα τά 
ὁποῖα ἀναφέρονται εἰς τὸ ἔγγραφον τό ὁποῖο ὁ Μακαριώτατος ἀνέγνωσε κατά τὴν 
συνεδρίαν τῆς 22ας Μαΐου ἐ.ἔ. …, γ) οἱ µάρτυρες κατηγορίας τούς ὁποίους θὰ προτείνῃ ὁ 
Ἀρχιεπίσκοπος, δ) οἱ µάρτυρες ὑπερασπίσεως τούς ὁποίους ἔχω ἐγώ νά προτείνω καί οἱ 
ὁποῖοι ἢδη εἶναι ἒτοιµοι καί παρακαλοῦν ὃλως ἰδιαιτέρως νὰ καταθέσουν µετά λόγου 
γνώσεως διὰ τὴν ὑπόθεσιν.  Τέλος, γιά τούς λόγους  αὐτούς παρακαλῶ νὰ δοθῇ ἡ 
δυνατότης νά ἐξετάσῳ τοὺς ἀνωτέρω ἀναφεροµένους µάρτυρας, ὥστε νά ἀποκτήσῃ 
ἡ περί Ὑµᾶς Ἁγία Σύνοδος σαφή καί πλήρη γνώση τοῦ ἀνυποστάτου τῶν εἰς βάρος µου 
καταγγελιῶν καί νά διευκολυνθῇ στήν τελική ἀπόφασή Της». 

Με άλλα λόγια ο Μητροπολίτης Τυχικός όχι µόνο δεν αρνείται αλλά επιµόνως 
ζητά να δικαστεί από εκκλησιαστικό Δικαστήριο τηρουµένων όµως των κανονικών 
προβλέψεων για δίκαιη δίκη. 

 

γ.  Και ο Καταστατικός Χάρτης το επιτρέπει! 

Επι πλέον δε, στον Καταστατικό Χάρτη της Εκκλησίας της Κύπρου 
προβλέπεται ότι η Κυπριακή κοσµική Δικαιοσύνη µπορεί να ελέγχει τους 
εκκλησιαστικούς δικαστές κατά την άσκηση των καθηκόντων τους! Πιο 
συγκεκριµένα: το άρθρο 48 (Παράρτηµα Β ΙΙ, του Καταστατικού Χάρτη) προβλέπει 
ότι επαναλαµβάνεται εκκλησιαστική δίκη «εφ’ όσον προέκυψε ουσιώδης παράβασις 
καθήκοντος δικαστού, εν σχέσει προς την συγκεκριµένην δίκην, βεβαιωθείσα, ή ισχυρώς 
πιθανολογοµουµένη, κατόπιν δικαστικής εξετάσεως, ενώπιον εκκλησιαστικής, ή 
πολιτειακής δικαστικής αρχής, έστω και αν αυτή δεν απέληξεν εις καταδίκην του 
δικαστού».   

Αναλύοντας τη διάταξη αυτή προκύπτει ότι στον Καταστατικό Χάρτη της 
Εκκλησίας της Κύπρου προβλέπεται ότι η «πολιτειακή δικαστική αρχή», δηλαδή η 
κοσµική Κυπριακή Δικαιοσύνη, δύναται να εξετάσει αν σε µία διαδικασία 
εκκλησιαστικής δίκης «προέκυψε ουσιώδης παράβασις καθήκοντος δικαστού» και 
εάν η παράβαση αυτή «βεβαιωθεί ή ισχυρώς πιθανολογηθεί» τότε η εκκλησιαστική δίκη 
επαναλαµβάνεται!  Αντιλαµβανόµαστε, λοιπόν, την ανησυχία της Αρχιεπισκοπής 
Κύπρου αν θελήσει το Ανώτατο Κυπριακό Δικαστήριο να εξετάσει αν υπάρχει 
«ουσιώδης παράβασις» στη διαδικασία της 22ας Μαΐου 2025 µε την οποία κηρύχθηκε 
έκπτωτος ο Μητροπολίτης Τυχικός! 
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Είναι προφανές ότι η αξιοποίηση της δυνατότητας αυτής από τον Μητροπολίτη 
Τυχικό, την οποία δυνατότητα ο ίδιος ο Καταστατικός Χάρτης παρέχει, δεν συνιστά 
κανονικό αδίκηµα.  

Επιπλέον δε, δεν συνιστά προσβολή της Εκκλησίας της Κύπρου ούτε φαλκίδευση 
του αυτοδιοικήτου της αλλά αντίθετα προστατεύει στο Σώµα του Χριστού από τις 
άδικες κρίσεις της Ηγεσίας. Γιατί προσβολή της αξιοπρέπειας και του αυτοδιοίκητου 
της Εκκλησίας συνιστά η αίσθηση των εκκλησιαστικών Ηγετών ότι είναι ανεξέλεγκτες 
οι προφανώς άδικες δικαστικές τους κρίσεις εις βάρος των υφισταµένων τους. Όταν 
µάλιστα και η ίδια η Πατριαρχική Σύνοδος (17.10.25) κάνει δεκτό το κύριο σκεπτικό της 
εκκλήτου αναφοράς του Μητροπολίτου Τυχικού και διαπιστώνει δικονοµικές 
«παραλείψεις» -ουσιαστικά λόγος ακυρότητας της διαδικασίας- ποιος θα 
αποκαταστήσει την εκκλησιαστική τάξη, όταν οι αρµόδιοι εκκλησιαστικοί Ηγέτες το 
αρνούνται; Αυτή την αποκατάσταση της εκκλησιαστικής τάξης έρχεται να επιβάλει το 
άρθρο 48 (Παραρτήµατος Β ΙΙ του Καταστατικού Χάρτη). 

 

Τέλος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η υπ’ αριθµ. 2300/9.10.1981 εγκύκλιος της 
Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος µε την οποία µε πολύ ευγένεια και λεπτότητα 
προτρέπονται οι κληρικοί να αποφεύγουν να προσφεύγουν στα κοσµικά δικαστήρια 
αρκούµενοι µόνο σε ενώπιον της Ι. Συνόδου προσφυγή.  Παρ’ όλα αυτά η Ιεραρχία δεν 
απαγορεύει πλήρως την προσφυγή στην κοσµική Δικαιοσύνη ούτε επισύρει κανονικά 
επιτίµια και σηµειώνει: «Επειδή δε είναι δυνατόν να ισχυρισθή κανείς ανάµεσά σας ότι 
έτσι αποστερείται τάχα από ένα νόµιµον δικαίωµα, που απολαύει κάθε Έλλην πολίτης, 
παρατηρούµεν ότι δεν επιθυµούµεν να σας στερήσωµεν το δικαίωµά σας να κρίνετε τας 
υποθέσεις σας εις ανώτερον βαθµόν αλλά θέλοµεν να αντιληφθείτε, ότι βαθειά µας 
επιθυµία είναι να καταφεύγετε εις τας περιπτώσεις αυτάς, προς το Ανώτατον 
Εκκλησιαστικόν όργανον, δηλ. την Ι. Σύνοδον που είναι εις θέσιν να κρίνη ακριβοδικαίως 
την υπόθεσίν σας και να αποκαταστήση τυχόν ενεργηθείσας αδικίας» και καταλήγει η 
Ελληνική  Ιεραρχία: «Μην αµφιβάλλετε δε ότι οι εκάστοτε συγκροτούντες το ιερόν αυτό 
Σώµα Ιεράρχαι, διαπνεόµενοι και αυτοί από το ίδιον αυτό πνεύµα της χριστιανικής 
δικαιοσύνης και αγάπης, θα πράττουν το καθήκον των εις το ακέραιον και θα 
ικανοποιούν την δίψα σας διά το δίκαιον κατά τον καλύτερον τρόπον». 

Αν τα ανωτέρω αναφερόµενα από την Ιεραρχία της Εκκλησίας τη Ελλάδος είχαν 
εφαρµογή στην Εκκλησία της Κύπρου το τελευταίο εξάµηνο, δεν θα υπήρχε κανένας 
λόγος ο Μητροπολίτης Τυχικός να «ζητήσει από τον βασιλέα (=Κυπριακή Δικαιοσύνη) 
κριτήριον εκκλησιαστικόν, ήτοι να συναχθούν διά προσταγής του οι επίσκοποι και να 
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θεωρήσουν την αυτού υπόθεσιν» (Αγ. Νικόδηµος) δηλαδή να δικάσουν βάσει των 
ισχυουσών διατάξεων.   Επειδή, λοιπόν, δεν υπάρχει στην Κύπρο αυτό που αναφέρει η 
Ελληνική Ιεραρχία, ο Μητροπολίτης Τυχικός αναγκάστηκε να προσφύγει στον 
«Καίσαρα», στην κοσµική κυπριακή Δικαιοσύνη, ζητώντας δίκαιη 
εκκλησιαστική δίκη και για το λόγο αυτό, σύµφωνα µε το Πηδάλιο, «δεν θέλει 
επιτιµηθεί ως άτοπόν τι ποιήσας». 

Συµπερασµατικά:  
Οι ιεροί Κανόνες απαγορεύουν σε κληρικούς να περιφρονήσουν την 

εκκλησιαστική δικαιοσύνη, να αρνηθούν να δικαστούν σε εκκλησιαστικά δικαστικά 
όργανα και να µεθοδεύσουν µέσω της κοσµικής εξουσίας να δικαστούν από την 
κοσµική Δικαιοσύνη. Αντίθετα οι ιεροί κανόνες επιτρέπουν στους κληρικούς να 
ζητήσουν τη συνδροµή της πολιτικής εξουσίας ώστε να µπορέσουν να δικαστούν σε 
εκκλησιαστικά Δικαστήρια βάσει των ιερών κανόνων και των σχετικών 
εκκλησιαστικών διατάξεων (π.χ. Καταστατικός Χάρτης).  

Τέλος, ο Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας της Κύπρου παρέχει τη 
δυνατότητα στην κοσµική Δικαισύνη της Κυπριακής Δηµοκρατίας να 
αποκαθιστά αδικίες της εκκλησιαστικής Δικαιοσύνης ελέγχοντας δικαστικά τη 
συµπεριφορά των εκκλησιαστικών Δικαστών σε συγκεκριµένη δίκη. Εάν µάλιστα 
βεβαιωθεί ή πιθανολογηθεί ισχυρώς «ουσιώδης παράβασις του δικαστού» η δίκη 
επαναλαµβάνεται. 

Ασφαλώς και δεν µπορούµε να προδικάσουµε ή  να γνωρίζουµε την έκβαση µιας 
προσφυγής σε πολιτικά Δικαστήρια. Αυτό που όµως γνωρίζουµε πολύ καλά είναι ότι η 
εκκλησιαστική ιστορία έχει δείξει ότι ο ιερός Χρυσόστοµος πέθανε µακριά από την 
επαρχία του, έκπτωτος, εξόριστος, καθηρηµένος και αφορισµένος αλλά παραµένει 
πάντα µέσα στους αιώνες ο µεγάλος Χρυσόστοµος!  Και µαζί µε αυτόν οι λίγοι που του 
συµπαραστάθηκαν διωγµένοι, κατατρεγµένοι, καθηρηµένοι και αφορισµένοι από την 
τότε παντοδύναµη και θρασύτατη εκκλησιαστική εξουσία της Κωνσταντινούπολης, 
της Αλεξάνδρειας και της Αντιόχειας… 

Γιατί τον τελευταίο λόγο στην Εκκλησία τον έχει πάντοτε ο ίδιος ο Χριστός! 

Ευτυχώς… 
 

Αναστάσιος Γκοτσόπουλος 
Πρεσβύτερος 


